
Elenco domande sostituite o modificate. 
 
 
Il seguente elenco contiene i test che sono stati oggetto di correzione dalla prima pubblicazione della batteria ad oggi. 
Pertanto, questi sono i test corretti e inseriti nella batteria pubblicata in data 02/02/2019, da cui saranno estratte le 
domande per le prove di selezione. 
 
Chi ha scaricato la batteria pubblicata in data 02/02/2019,  non ha bisogno di continuare nella lettura del presente 
elenco. 
Chi ha scaricato la batteria pubblicata in data precedente al 02/02/2019, verifichi le domande contenute nella 
batteria in suo possesso e provveda alla sostituzione con quelle riportate nel presente elenco. 
 
test n° 42 - riporta un errore nel nome dell’etologo russo: viene così modificato:  
43) Negli esperimenti di Pavlov, quando un cane odorava un cibo aveva salivazione. Successivamente, una campana 
fu fatta suonare quando il cibo era messo vicino al cane. Dopo un certo numero di esperimenti, solo la campana fu 
fatta suonare ed inconseguenza di ciò, il cane aveva salivazione anche in assenza di cibo. Quale delle seguenti 
conclusioni può essere tratta da questi esperimenti??  

A)I CANI POSSONO ESSERE FACILMENTE IMBROGLIATI 
B) I CANI SONO STIMOLATI SOLO DAL SUONO DELLA CAMPANA 
C) IL SUONO DELLA CAMPANA ERA ASSOCIATO AL CIBO 
D) NESSUNA CONCLUSIONE PUÒ ESSERE FATTA SULLA BASE DI QUESTA SPERIMENTAZIONE 

 
test n° 43 - riporta un’imprecisione nel porre il quesito: viene così modificato:  
43) Quale parola non va d'accordo con le altre tre, affini invece tra loro?  

A) PERONE  
B) ULNA  
C) TIBIA  
D) ROTULA  

 
test n° 174 - risulta identico al test n° 144: viene così sostituito: 
174) ANELLO sta a DITO come COLLANA sta a …. 

A) MANO 
B) COLLO 
C) PIEDE 
D) BRACCIO 

 
test n° 209 - risulta identico al test n° 166: viene così sostituito: 
209) Una parola è da eliminare: 

A) ATLANTICO 
B) MEDITERRANEO 
C) INDIANO 
D) PACIFICO 

 
test n° 289 - è necessario correggere le lettere dell’elenco. La risposta corretta rimane la prima e il quesito diviene: 
289) Se la sequenza è ”MINUSCOLO MAIUSCOLO”, quale riga è scritta in modo corretto?  

A) dFrYmIhOpLmM  
B) aWeQsDhHLaA  
C) mNpOuYpDwaF  
D) dFrYmIHOpLmM  

 
test n° 358 - riporta un’imprecisione nel porre le opzioni di risposta. Si sostituisce “copie” ai “cm” e il quesito 
diviene: 
358) Se una fotocopiatrice fa due copie al secondo, quante copie farà in 6 minuti?  

A) 1140 COPIE  
B) 720 COPIE  
C) 820 COPIE  
D) 780 COPIE 



 
test n° 425 - è necessario sostituire l’aggettivo “sbagliata” con “corretta” e il quesito diviene: 
425) Due numeri a e b (con b diverso da 0) sono tali che a/b = -3. Scegli l'affermazione corretta: 

A) SE A È MINORE DI 1, ALLORA B È NECESSARIAMENTE POSITIVO 
B) A E B DEVONO ESSERE DI SEGNO OPPOSTO 
C) NÉ A NÉ B POSSONO ESSERE NEGATIVI 
D) SE A È MAGGIORE DI 0, ALLORA ANCHE B DEVE ESSERE MAGGIORE DI 0 

 
test n° 432 - riporta un’imprecisione nel porre le opzioni di risposta. Si sostituisce “cm

3
” ai “mq” e il quesito diviene: 

432) Qual è all’incirca il volume di un cilindro di raggio 5 cm e altezza di 10 cm ?  
A) 214 cm

3
 

B) 250 cm
3
 

C) 785 cm
3 

C) 625 cm
3 

 
test n° 596 riporta la soluzione errata: viene corretta la soluzione e il quesito diviene: 
596) Se INFINE = 1-5-4-1-5-3 e STRATO =8-6-9-2-6-9-7 , quanto vale NESSO?  

A) 5 - 3 - 8 - 8 - 7  
B) 5 - 4 –3 - 3 - 8  
C) 5 - 4 –6 - 6 - 7  
D) 5 - 3 –5- 5 - 9  

 
test n° 651 - riporta una risposta in più: viene eliminata l’opzione E) e il quesito diviene: 
651) Un televisore costa 480 euro. Se se ne comprano due, si ottiene uno sconto del 15%. Quanto costerà ciascun 
televisore?  

A) 408 euro  
B) 416 euro  
C) 402 euro 
D) 425 euro 

 
test n° 681 - pur confermando la risposta esatta in A), occorre sostituire la risposta errata D). Il quesito diviene: 
681) Come si calcola il volume?  

A) SUPERFICIE X ALTEZZA  
B) PERIMETRO X ALTEZZA  
C) DISLIVELLO X ALTEZZA  
D) SUPERFICIE X ALTEZZA DIVISO 2 

 
test n° 705 - risulta identico al test n° 675: viene così sostituito: 
705) Il risultato di 8 + 5 : 2 + 3 + 7 x 2 è: 

A) 33 
B) 23,5 
C) 27,5 
D) 24 

 
test n° 720 - riporta inesattezze nel modo di esporre il quesito. La risposta esatta è la C9. Il quesito diviene: 
720) Si considerino i seguenti ragionamenti: I) Enrico legge su una rivista scientifica che se si mangia il cioccolato si 
affatica il fegato. Mario ha il fegato affaticato. Questo significa che ha mangiato cioccolato. II) Enrico legge su una 
rivista scientifica che i carciofi, se cucinati al vapore, diventano scuri. Enrico va in cucina e vede che i suoi carciofi 
non sono scuri. Ciò significa che nessuno li ha cucinati al vapore.  

A) I) È VALIDO MA II) NON LO È 
B) NESSUNO DEI DUE RAGIONAMENTI È VALIDO 
C) II) È VALIDO MA I) NON LO È 
D) NON È POSSIBILE STABILIRLO 
 

  



test n° 743 - risulta identico al test n° 306: viene così sostituito: 
743) MANO sta a GUANTO come TESTA sta a: 

A) CAPELLI 
B) CAPPELLO 
C) COLLO 
D) COLLANA 
 

test n° 745 - risulta identico al test n° 310: viene così sostituito: 
745) ROMA sta ad AMOR come 6324 sta a 

A) 2463 
B) 3426 
C) 4236 
D) 6234 
 

test n° 800 - riporta la soluzione errata: viene corretta la soluzione e il quesito diviene: 
800) Come si chiamava la bomba atomica che esplose sulla città di Hiroshima:  

A) LITTLE BOY 
B) PEARL HARBOR 
C) DESERT STORM 
D) FREEDOM 
 

test n° 851 - riporta un quesito errato: viene corretto nel seguente modo:  
851) Il Molise non confina con: 

A) CAMPANIA 
B) UMBRIA 
C) PUGLIA 
D) LAZIO 
  

test n° 871 - riporta una risposta in meno: viene aggiunta l’opzione D) e il quesito diviene:   
871) In quale regione si trova il lago di Albano: 

A) UMBRIA  
B) TOSCANA  
C) LAZIO 
D) MARCHE 

 
test n° 893 - risulta identico al test n° 890: viene così sostituito: 
893) Con quali dei seguenti paesi non confina l‟Iran?  

A) GIORDANIA 
B) TURCHIA 
C) IRAN 
D) PAKISTAN 

 
test n° 894 - riporta la soluzione errata: viene corretta la soluzione e il quesito diviene:   
894) Tutti i seguenti paesi confinano con la Libia, eccetto: 

A) SUDAN  
B) NIGER  
C) ALGERIA 
D) MALI 

 
test n° 917 - risulta identico al test n° 900: viene così sostituito: 
917) Yanez de Gomera è un personaggio immaginario creato dallo scrittore: 

A) RUDYARD KIPLING 
B) JULES VERNE 
C) EMILIO SALGARI 
D) HARUKI MURAKAMI 

 
  



test n° 940 - risulta identico al test n° 1221: viene così sostituito: 
940) Quali delle seguenti opere è stata scritta da Pirandello?  

A) IL GIORNO DELLA CIVETTA 
B) NATALE IN CASA CUPIELLO 
C) SEI PERSONAGGI IN CERCA DI AUTORE 
D)COME VI PIACE 

 
test n° 952 - risulta identico al test n° 942: viene così sostituito: 
952) La poesia "L'Infinito" fu scritta da: 

A) LEOPARDI 
B) MANZONI 
C) FOSCOLO 
D) PASCOLI 

 
test n° 956 - risulta identico al test n° 1050: viene così sostituito: 
956) Il superlativo relativo di "grande" è? 

A) IL PIÙ MEGLIO 
B) IL MAGGIORE 
C) IL MEGLISSIMO 
D) IL PIÙ GRANDE 

 
test n° 981 - risulta identico al test n° 14: viene così sostituito: 
981) Quale di queste parole non è scritta correttamente  

A) INNOCUO 
B) PROFICUO 
C) INGEGNIERE 
D) AEREOPORTO 

 
test n° 957 - risulta identico al test n° 1051: viene così sostituito: 
957) Il verbo “gestire” significa:  

A) COMUNICARE A GESTI CON QUALCUNO 
B) PARTORIRE IN CASA E NON IN OSPEDALE 
C) TRASPORTARE A MANO OGGETTI PESANTI 
D) OCCUPARSI DELLA COORDINAZIONE DI UN LAVORO 
 

test n° 958 - risulta identico al test n° 1052: viene così sostituito: 
958) Il contrario di “filantropo” è:  

A) EGOISTA 
B) ALTRUISTA 
C) MUSICOFOBO 
D) CONFORMISTA 

  
test n° 959 - risulta identico al test n° 1053: viene così sostituito: 
959) Un sinonimo di “quietanza” è:  

A) CALMA 
B) TEMPESTA 
C) RICEVUTA 
D) RATIFICA 

  
test n° 1000 - riporta un’imprecisione grammaticale nel porre il quesito: viene corretto nel seguente modo:  
1000) Qual è il contrario di “ottemperare”? 

A) ALLINEARSI 
B) TRASGREDIRE 
C) ADATTARSI 
D) CONTRASSEGNARE 

 
  



test n° 1002 - riporta la soluzione errata: viene corretta la soluzione e il quesito diviene:   
1002) Indica modo e tempo verbale dell'espressione "io correrò": 

A) INDICATIVO, FUTURO ANTERIORE 
B) INDICATIVO, FUTURO SEMPLICE 
C) CONGIUNTIVO, PRESENTE 
D) GERUNDIO 

 
test n° 1014 - risulta identico al test n° 1002: viene così sostituito: 
1014) Quanti errori ci sono nella frase che segue: "Se volevo prendere l'aereo avrei andato in aereoporto" 

A) 1 
B) 2 
C) 3 
D) 4 

 
test n° 1031 - viene così sostituito:   
1031) Quale delle seguenti parole è più simile per significato ad "angheria"?  

A) INGANNO  
B) VIOLENZA  
C) SOPRUSO  
D) IMBROGLIO 

 
test n° 1066 - risulta identico al test n° 1128: viene così sostituito: 
1066) Dove si trovano i "turbinati"?  

A) NELLE FOSSE NASALI 
B) NELLE ORECCHIE 
C) NEI BRONCHI 
D) NEL GLOBO OCULARE 

 
test n° 1077 - riporta la soluzione errata: viene corretta la soluzione e il quesito diviene: 
1077)Quanto dura il moto di rivoluzione della Luna intorno alla Terra?  

A) CIRCA UN GIORNO 
B) CIRCA UNA SETTIMANA 
C) CIRCA 29 GIORNI 
D) CIRCA 27 GIORNI 

 
test n° 1079 - risulta identico al test n° 1127: viene così sostituito: 
1079) La salinità media dell'acqua marina è pari a:  

A) 3,5 % 
B) 35% 
C) 1% 
D) 10% 

 
test n° 1098 - riporta la soluzione errata: viene corretta la soluzione e il quesito diviene: 
1098) Chi fu l'astronomo che per primo dichiarò che la Terra gira intorno al sole?  

A) GIOVANNI KEPLERO 
B) GALILEO GALILEI 
C) ISAAC NEWTON 
D) NICCOLÒ COPERNICO 

 
test n° 1183 - risulta identico al test n° 1157: viene così sostituito: 
1183) Il "Palazzo Te", residenza dei Gonzada, si trova nella città di: 

A) PARMA 
B) PIACENZA 
C) BOLOGNA 
D) MANTOVA 

 
  



test n° 1201 - risulta identico al test n° 1192: viene così sostituito: 
1201) "Queimada" è un famoso film di:  

A) PIER PAOLO PASOLINI  
B) FRANCESCO ROSI  
C) VITTORIO DE SICA  
D) GILLO PONTECORVO  

 
test n° 1249 - riporta due opzioni di risposta identiche. Viene corretta la risposta D) e il quesito diviene: viene così 
sostituito: 
1249) Cosa indica www.regionepuglia.it:  

A) INDIRIZZO DI POSTA ELETTRONICA 
B) INDIRIZZO DI UNA PAGINA WEB 
C) UN PROTOCOLLO DI COMUNICAZIONE 
D) INDIRIZZO IP 

 
test n° 1264 - riporta la soluzione errata: viene corretta la soluzione e il quesito diviene: 
1264) Si completi la seguente frase: “Did you make that bag yourself? No, I ………. made”  

A) DID IT 
B) HAD IT 
C) DIDN’T 
D) GOT IT 

 
test n° 1273 - il quesito viene sostituito con: 
1273) "They have been married ... 25 years"  

A) FOR 
B) FROM 
C) SINCE 
D) IS 

 
test n° 1341 - riporta la soluzione errata: viene corretta la soluzione e il quesito diviene: 
1341) L' organo legislativo dell' Unione Europea è  

A) IL CONSIGLIO DEI MINISTRI 
B) LA COMMISSIONE EUROPEA 
C) IL PARLAMENTO EUROPEO 
D) LA CORTE DI GIUSTIZIA 

 
test n° 1386 - viene sostituito con il seguente: 
1386)I membri del CNEL (Consiglio Nazionale dell'Economia e Lavoro):  

A) DURANO IN CARICA 4 ANNI E POSSONO ESSERE RICONFERMATI 
B) DURANO IN CARICA 4 ANNI E NON POSSONO ESSERE RICONFERMATI 
C) DURANO IN CARICA 5 ANNI E POSSONO ESSERE RICONFERMATI 
D) DURANO IN CARICA 5 ANNI E NON POSSONO ESSERE RICONFERMATI 
 

test n° 1410 - risulta identico al test n° 1372: viene così sostituito: 
1410)La nostra Costituzione sancisce che la sovranità appartiene 

A) AL POPOLO 
B) AL GOVERNO 
C) AL PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA 
D) AL PARLAMENTO 
 


